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 iC ENERJI - SICAKLIK - IST -2

Gunluk yagsamda 1si ve sicaklik kavramlari ¢cogu
zaman birbiri yerine kullanilarak karigtirilir.

Bu kavramlar birbiriyle iligkili ancak eg anlamli
degildir.




ic Ene

Bir maddenin taneciklerinin iki tur enerjileri vardir.
1) Tanecikler arasi baglarda depo edilen enerji (PE)

2) Taneciklerin titresimlerinden dolayi sahip olduklari enerji (KE)
Bir maddenin i¢ enerjisi bu enerjilerin toplamidir.




i Energi

Madde miktari ile dogru orantilidir.
Olgiilemez.

Birimi kalori ve Joule dur.

Madde Isi alirsa i¢ enerjisi artar.

Madde Isi verirse i¢ enerjisi azallr.
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Bir maddenin sicakligi, o maddenin taneciklerinin ortalama hareket enerjileri ile
orantili bir buyukluktur.

Madde miktarina bagli degildir.

SIdaki birimi Kelvindir. (K)

Termometre ile ol¢ulur




>

Sicak cisim Soguk cisim Isi akig yonu

Sicak cismin sicakligl azalir.  KE |
Soguk cismin sicakligl artar.  KE !

Sicak cisimden soguk cisme aktarilan enerjiye Isi denir:

=» Yalitilmig bir ortamda farkli sicaklikta iki madde bulunursa sicakligi yuksek
olan dusuk olana enerji verir. Enerji aktarimi, sicakliklari esitleninceye kadar
devam eder. I¢ enerjinin aktarilan kismina isi denir. Q ile gosterilir ve birim
olarak SI da Joule dur. Calori Olarak da kullanilabilir. Aktarilan i1sI enerjisini
hesaplamak icin kalorimetre kabi kullanilir.
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Buzu eritmek icin de isi verilir.

O °C buz > 0 °C su

Tanecikler arasi baglarda depo edilen enerji (PE) artar.

Isi maddenin i¢ enerjisinde degisime sebep olan enerjidir.




e KAVRAM YANILGISI

Maddelerin i1sI enerjisi vardir.

FIZIKTE

Bir maddenin isisi diye bir kavram

YOKTUR.




Ic enerjiyle ilgili olarak Derin, Irmak ve Yagmur asagidaki
yorumlari yapiyor.

Derin : Bir maddenin kinetik ve potansiyel enerjilerinin
toplamidrr.
Irmak : Isialan maddenin i¢ enerjisi artar.

Yagmur : [si veren maddenin i¢ enerjisi azalr.

Buna gore; Derin, Irmak ve Yagmur arasinda kimlerin yap-
tig1 yorum dogrudur?

A) Yalniz Irmak B) Yalniz Yagmur

C) Derin ve Irmak D) Irmak ve Yagmur

E) Derin, Irmak ve Yagmur




Bir damacanadaki su ile; bardak ve 1,5 litrelik sise tamamen
dolduruluyor.
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Damacanada kalan su, bardaktaki su ve sigsedeki su ayni
ortamda yeterli sure bekledikten sonra;

|. sicakliklari,
Il. 1silar,
lll. i¢ enerjileri
niceliklerinden hangileri her g icin de esittir?

A) Yalniz | B) Yalniz |l C)lvell
D) Il ve lll E) L, Il velll




“ornek:

Tenceredeki sivi sekildeki gibi isitiliyor.

a

Buna gore sivinin;

|. Sicakhgi artar.
ll. Sicakligi degismez.

Il. Ic enerjisi artar.
yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz Il B) I ve C) I ve lll
D) Il ve Il E) 1, 11 ve Il




K, L ve M sivilarinin sicakliklarinin zamanla nasil degistigini
gOsteren tablolar agsagida verilmistir.

K Zaman t 2t 3t 41
Sicakhk T 3T 5T 7T
. Zaman t 2t 3t 41
Sicakhk oT 6T 6T oT
Zaman t 2t 3t 41
M

Sicakhk 10T oT 8T 7T

Buna gore K, L ve M sivilanyla ilgili,

l. K sivisi isi almaktadir.
Il. L sivisinin i¢ enerjisi azalmaktadir.
lll. M sivisinin taneciklerinin ortalama kinetik enerjisi artmak-
tadr.

yargilarindan hangileri kesinlikle yanhgtir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) I ve lll E) Il ve lll




Fizik 6gretmeni Eda, sicakhgin tanimini tahtaya asagidaki gibi
yazlyor.

Bir sistemdeki taneciklerin ortalama
kinetik enerjisinin ol¢cuslne, sicaklik
denir.
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Eda 6gretmenin 6grencileri agsagidaki yorumlari yapiyor.
Burak : Sicaklik bir enerji cesidi degildir.

Sila : Sicakligi azalan taneciklerin, ortalama kinetik
enerjisi azalr.

Sude : Sicakhgi artan taneciklerin, ortalama kinetik ener-
jisi artar.

Buna gore; kimlerin yaptigi yorum dogrudur?

A) Yalniz Burak B) Burak ve Sila

C) Burak ve Sude D) Sila ve Sude
E) Burak, Sila ve Sude




Isiyla ilgili olarak Kamil, Ahmet ve Selcuk asagidaki yorumlari

yaplyor.

Kamil : Sicakliklan farkh iki madde birbirine dokunduruldu-
gunda alinip-verilebilen enerijidir.

Ahmet : Sl birim sisteminde karsilig! kaloridir.

Selcuk : Kalorimetre kabi 6l¢uldr.

Buna gore; Kamil, Ahmet ve Selcuk arasinda kimlerin yap-
tigi yorum dogrudur?
A) Yalniz Kamil B) Kamil ve Ahmet
C) Kamil ve Selcuk D) Ahmet ve Selcuk
E) Kamil, Ahmet ve Selcuk




Is1 ve sicaklik, gunlUk hayatta cok sik birbiri yerine yanlis ola-
rak kullanilan iki kavramdir.

Buna gore;

Hastanin vicut isisi 35,5 °C’dir.

Il. Bugln hava oldukca isindi.

lll. Kar yagarken etrafa sicaklik verir.

cumlelerinden hangilerinde 1s1 ve sicaklhik kavramlari
dogru olarak kullaniimistir?

A) Yalniz | B) Yalniz |l C) Yalniz llI
D) | ve ll E) Il ve lll




Metal termometreler: Yuksek Sivili termometreler: Sivinin

sicakliklari olgmek igin kulla- genlesmesinden faydalanilir.
nilir.

Gazli termometreler:
Cok hassas olgumlerde
kullanilir.




Sicaklik 6lcmek icin kullanilan termometreler; metal, sivili ve
gazlh olmak Uzere U¢ cesittir.

Buna gore;

|. Hassas Olcim gerektiren bilimsel calismalarda, metal ter-
mometreler kullanilir.
Il. Hasta termometrelerinde, sivili termometreler kullanilir.
Ill. Gazli termometreler, sicakligin cok yluksek degerlere ulas-
tig1 endistriyel alanlarda kullanilr.

termometre cesitleri ile ilgili verilen bilgilerden hangileri
dogrudur?

A) Yalniz Il B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve llI E) L, 1l velll




Farkli ortamlardaki sicakligi 6lgmek icin kullanilacak K, L ve
M termometrelerinde, kullanilan sivilarin donma ve kaynama
noktalar asagidaki tabloda verilmigtir.

Termometre Donma Kaynama
noktasi (°C) noktasi (°C)
K -20 90
5 120
M -40 60

Buna gore K, L ve M termometreleriyle ilgili,

|.  Ayni ortamda her U¢ude dogru 6lcum alabilir.

Il. Sicakligin —-30 °C oldugu ortamda, hem K hem de M ter-
mometresi dlcum alabilir.

lll. Sicakhgin 110 °C oldugu ortamda, sadece L termometresi
dogru 6lcim alr.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lli
D) I ve lll E) Il ve lll
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Sivi termometrelerde olg¢um sonucglarinin hassasiyetini artirmak igin,

=?» Kilcal boru ince olmali /
=» Hazne yeterince buyuk olmali

=» Sivinin genlegme katsayisi buyuk olmali

=» Haznenin genlesme Kkatsayisi kucuk olmali

=» Bolme sayisi fazla olmalidir.




Fizik 6gretmeni, tahtaya sekildeki sivili termometreyi gizerek
Kumru, idil ve Oviing’e ne yaparlarsa termometrenin daha
hassas Olcim alabilecegini soruyor.

S
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Kumru, idil ve Oviing’iin cevaplar asagidaki gibi olduguna
gore;

Kumru : Kullanilan sivi, genlesme katsayisi daha blylik
olan sivi ile degistirilmelidir.

idil : Termometrenin kabinin yapildigi madde, genlesme
katsayisi daha kiiclk olan madde ile degistirilmeli-
dir.

Oviing : Termometrenin sivi haznesi, daha fazla sivi alacak
sekilde tasarlanmalidir.

ogrencilerden hangilerinin verdigi cevap dogrudur?

A) Yalniz idil B) Yalniz Oviing
C) Kumru ve idil D) idil ve Oviing
E) Kumru, idil ve Oviing
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100

212

> Y

Bolme sayilari oranlanir.

cC-0 F - 32

100 - O 212 - 32

K- 273

373 - 273




Celcius ve Fahrenheit termometreleri, hangi sicaklikia
ayni degeri gosterir?

A) =50 B) —40 C) 20 D) 40 E) 50




Bir X termometresi suyun donma noktasini =50 °X, kaynama
noktasi ise 150 °X olarak g&steriyor.

Buna gore, sicakhigin 40 °C oldugu ortamda X termomet-
resi ka¢ °X degerini gosterir?

A) 5 B) 10 C) 15 D) 25 E) 30




Xtermometresiile Y termometresinde okunan degerler arasin-
daki iliski sekildeki grafikte gdsterilmistir.

A °X

30

Buna gore; hava sicakhginin 60 °Y oldugu ortamda, X ter-
mometresi kac °X degerini gosterir?

A) —20 B)-10  C)10 D) 20 F) 50
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Kelvm Termometres- (ﬂ"tlak s
s-cakhk Mc.ee.) A - r‘

Sicakligin bilimsel tanimina uygun termometre
O K = Maddenin taneciklerinin hareket etmedigi sicaklik
O K ve O Kden diisuk sicakliklar olamaz.

OKX -20 K X -40 K X
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Maddenin taneciklerinin neredeyse durgun olarak dusunuldi-
gu sicakhga “mutlak sicakhk” denir.

Mutlak sicaklikla ilgili,

. O K'dir.

Il.  Termometrelerde mutlak sicakhgin altinda bir deger 6l¢U-
lemez.

Ill. Bir maddenin, super iletkenlik gdstermeye basladigi
sicakliktir.

yvargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) | ve Il C) I ve lll
D) Il ve Il E) 1, 1l ve Il






